UZUPELNIA ZESPOL NADZORUJACY

KOD UCZNIA DATA URODZENIA UCZNIA

dzien miesiqc rok

miejsce
na naklejke
z kodem

EGZAMIN
W TRZECIEJ KLASIE GIMNAZJUM
Z ZAKRESU PRZEDMIOTOW
MATEMATYCZNO-PRZYRODNICZYCH

Informacje dla ucznia

1. Sprawdz, czy zestaw egzaminacyjny zawiera
21 stron. Ewentualny brak zgtos nauczycielowi.

2. Rozwigzania zapisuj dtugopisem Ilub piorem
z czarnym lub granatowym atramentem. Nie
uzywaj korektora.

1. W zadaniach od 1. do 25. sg podane cztery
odpowiedzi: A, B, C, D. Tylko jedna z nich jest
poprawna. Wybierz jg i zaznacz odpowiednig
litere znakiem X w arkuszu, np.:

A. X C. D.

Jesli sie pomylisz, otocz znak X Kkotkiem
| zaznacz inng odpowiedz, np.:

A. B )¢ D.

2. Rozwigzania zadan od 26. do 36. zapisz
czytelnie i starannie w wyznaczonych
miejscach. Pomyiki przekreslaj.

3. W arkuszu znajduje sie miejsce na brudnopis.
Mozesz je wykorzysta¢, redagujac odpowiedz.
Zapisy w brudnopisie nie bedg sprawdzane
| oceniane.

Powodzenial!

MAJ 2002

Czas pracy:
do 180 minut

Liczba punktéw do
uzyskania: 50
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Informacje do zadan 1 — 4.

Wykres przedstawia zmiany liczby ludnosci w Polsce
w latach 1946 — 2000.

liczba ludnosci w min

30

25 - miasta

20

wsie

15 -

N

1946 1955 1965 1975 1985 1995
lata

Zadanie 1. (0 — 1)

W ktorym roku liczba ludnosci miast byta rowna liczbie ludnosci
WSi?

A. 1946
B. 1955
C. 1965
D. 1990

Zadanie 2. (0 — 1)
O ile procent liczba ludnosci miast w 1995 roku byta wieksza
niz w 1965 roku?

A. okoto 90%
B. okoto 70%
C. okoto 40%
D. okoto 20%
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Zadanie 3. (0 — 1)
Ktérego roku dotyczy diagram kotowy ?

A 1946 MIASTA
B. 1955
C. 1965
D. 1990
WSIE

Zadanie 4. (0 — 1)
Ktére zdanie o liczbie ludnosci w Polsce w latach 1946—2000
jest prawdziwe?

A. Liczba ludnosci miast stale rosta.

B. Liczba ludnosci wsi byta stale mniejsza niz liczba ludnosci
miast.

C. Liczba ludnosci miast przestata wzrasta¢ okoto roku 1990.

D. Liczba ludnosci wsi stale malata.

Informacje do zadan 5 - 6.

Do zlewki zawierajacej przesaczony wodny roztwoér wodo-
rotlenku wapnia (wode wapienng) wdmuchano powietrze
z ptuc. Zaobserwowano zmetnienie ptynu.

Zadanie 5. (0 — 1)
Zmetnienie ptynu swiadczy o obecnosci w wydychanym powie-
trzu:

A. tlenu

B. azotu

C. pary wodnej

D. dwutlenku wegla
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Zadanie 6. (0 — 1)
Ktéra substancja, wytracajac sie w wodzie, spowodowata zmet-
nienie ptynu?

A. CaCOs;
B. CaO
C. N82CO3
D. CO,

Informacje do zadan 7 — 8.

Tlen i dwutlenek wegla w niewielkim stopniu przenikaja
z powietrza do wody. Obecnos¢ tych gazéw w wodzie jest
w gtdwnej mierze wynikiem proceséw biologicznych pro-
wadzonych przez organizmy wodne.

’ }Strefa prze$wietlona

}Strefa pozbawiona
Swiatta

—_— —_—— —_——_——_—

Zadanie 7. (0 — 1)
Ktore zdanie jest prawdziwe?

A. W ciggu dnia w gornej, przeswietlonej warstwie wody jest
wiecej CO» niz w dolnej.

B. W strefie przeswietlonej jest znacznie mniej tlenu niz w tej,
do ktorej nie dociera swiatto.

C. W strefie przeswietlonej jest znacznie wiecej tlenu niz w tej,
do ktorej nie dociera swiatto.

D. Woda przy dnie zbiornika zawiera najwiecej tlenu.
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Zadanie 8. (0 — 1)
W morzach i oceanach, w strefie, do ktorej nie dociera Swiatto,
mogq zy¢ tylko:

A. organizmy, ktére nie prowadzg fotosyntezy
B. organizmy prowadzace fotosynteze

C. glony

D. plankton roslinny

Informacje do zadan 9 — 10.
Cziowiek wykonuje przecietnie 15 wdechéw na minute.

4
Kazdy wdech wprowadza do ptuc srednio 7 litra powietrza.

W powietrzu jest 21% tlenu.

Zadanie 9. (0 — 1)
Liczba litrow powietrza wdychanego przecietnie przez cztowie-
ka w ciggu godziny jest:

A. mniejsza od 100

B. wieksza od 100 i mniejsza od 300
C. wieksza od 300 i mniejsza od 500
D. wieksza od 500

Zadanie 10. (0 — 1)
lle tlenu cztowiek srednio wprowadza do ptuc przy jednym wde-
chu (1 1=1000 ml)?

A. 12 ml
B. 120 mi
C. 1,21

D. 21 ml
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Informacje do zadan 11 — 12.
Rodzajowa nazwa tego zwierzecia brzmi skoczek, a nazwa
gatunkowa nawigzuje do jego srodowiska zycia.

Zadanie 11. (0 — 1)
Przeanalizuj budowe skoczka przedstawionego na rysunku
| wskaz jego nazwe.

A. skoczek pustynny
B. skoczek polny

C. skoczek nadrzewny
D. skoczek mutowy

Zadanie 12. (0 — 1)
Wybierz prawidtowy plan budowy skoczka przedstawionego na
rysunku.

A. gtowa, tutow, odwitok, trzy pary konczyn
B. gtowotutéw, ogon, oczy

C. glowa, szyja, grzbiet, brzuch

D. gtowa, tutdw, ogon, ptetwy
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Informacje do zadan 13 — 14.

W wyscigu kolarskim grupa kolarzy odiagczyta sie od pele-
tonu i ma do mety jeszcze 95 km. Grupa ta jedzie ze statg
predkoscia 38 km/h.

Zadanie 13. (0 — 1)
Ktéry wykres przedstawia, jak zmienia sie w czasie (t) odlegtosc
(y) od grupy kolarzy do mety?

(km) (km) (km) (km)
y/ yA y; yA
1004 100+ 1004 1004
1 tth)y 1ty 1 th 1 t(h)
A. B. C. D.

Zadanie 14. (0 — 1)
Jesli predkosc¢ kolarzy nie zmieni sie, to ming oni linie mety za:

A. 30 min

B. 150 min
C. 250 min
D. 300 min
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Zadanie 15. (0 — 1)

W jakiej kolejnosci trzeba ustawi¢ ramki, aby otrzymac schemat
przemian energii zachodzacych w trakcie jazdy samochodu pod
gore (poruszanego silnikiem spalinowym)?

1. | Energia potencjalna pojazdu.

o | Energia wewnetrzna gazu.

3. | Energia kinetyczna ttokow w silniku.

Energia spalania kopalin.
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Informacje do zadan 16 — 18.
Oto wyniki kroétkiego sprawdzianu przeprowadzonego
w Il klasie gimnazjum:

liczba
uczniow

O—=NWrrOO

12 3 45 67 8910
liczba punktow

Zadanie 16. (0 — 1)
Najczesciej powtarzajgcym sie wynikiem sprawdzianu byto:

A. 6 punktow
B. 5 punktéw
C. 2 punkty

D. 0 punktéw

Zadanie 17. (0 — 1)
llu uczniéow otrzymato 6 punktow?

oo W
A W-~AO0O
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Zadanie 18. (0 — 1)
llu ucznidw otrzymato co najmniej 7 punktéw?

A

.9
)
.11
D. 4

Zadanie 19. (0 — 1)

W trojkacie ABC AC = BC, AC # AB. Punkt przeciecia dwu-
siecznej kata CAB z wysokoscig opuszczong z wierzchotka C
jest:

A. srodkiem boku AB

B. srodkiem wysokosci CD

C. Srodkiem okregu wpisanego w trojkat ABC

D. srodkiem okregu opisanego na trojkacie ABC

Zadanie 20. (0 — 1)
Na ktoérym rysunku przedstawiono prawidtowy sposob zbierania
wodoru?

WODOR
J
WODOR

A. B. C. D.

Strona 10 z 21



Zadanie 21. (0 — 1)
Jesli do goracej herbaty wrzucimy kawatek cukru, a w rondelku
podgrzejemy kawatek lodu, to:

lod cukier

I rozpusci sie |roztopi sie
Il |roztopi sie |roztopi sie
[l |roztopi sie  |rozpusci sie
IV |rozpusci sie |rozpusci sie

Al B. 1l C. D. IV

Informacja do zadania 22.
W Opolu i we Wroctawiu pobrano z rzeki Odry prébki wody.
Odparowano je do sucha i otrzymano nastepujace wyniki:

Masa probki wody Masa suchej
z Odry pozostatosci
Probka wody 0,5 kg 20g
z Opola
Probka wody 300 g 16 g
z Wroctawia

Zadanie 22. (0 — 1)
Stezenie substancji rozpuszczonych w wodzie z Odry byto:

A. jednakowe w obu miastach
B. wieksze we Wroctawiu

C. wieksze w Opolu

D. dane sg sprzeczne

Strona 11 z 21



Informacje do zadan 23 — 24.
Mapa pewnego terenu.

!

Zadanie 23. (0 — 1)
Najbardziej stromy stok wzgodrza opada w kierunku:

A. wschodnim

B. potudniowo-wschodnim
C. pétnocno-wschodnim
D. p6tnhocnym

Zadanie 24. (0 — 1)
Ktore zdanie o terenie przedstawionym na mapie jest prawdzi-
we?

A. Najwyzsze wzniesienie ma 160 m n.p.m.

B. Roznica poziomdw w terenie przekracza 120 m.

C. Caly teren lezy powyzej 100 m n.p.m.

D. Najwyzsze wzniesienie nie przekracza 180 m n.p.m.
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Zadanie 25. (0 — 1)
Zacmienie Ksiezyca zdarza sie:

A. wtedy, gdy wejdzie on w obszar catkowitego cienia rzucane-
go przez kule ziemskg

B. wtedy, gdy znajdzie sie on miedzy Ziemig i Stoncem

C. wtedy, gdy jego cien pada na Ziemie

D. rzadziej niz raz na dwa lata
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ZADANIA OTWARTE

Zadanie 26. (0 — 2)

W Europie na szerokosci 60°N, na tej samej wysokosci nad po-
ziomem morza lezg stacje klimatyczne A, B i C. Oto wyniki ob-
serwacji w poszczegolnych stacjach:

Stacja Suma opadu Amplituda roczna srednich
rocznego temperatur miesiecznych

A 660 mm 21°C

B 550 mm 25°C

C 1940 mm 12°C

Ktora z tych stacji jest wysunieta najdalej na zachdod, a ktora
najdalej na wschod?

Odpowiedz: Najdalej na zachod jest wysunieta stacja .............
Najdalej na wschaod jest wysunieta stacja ............

Zadanie 27. (0 — 1)
Reakcja magnezu z tlenem przedstawiona jest na rysunku za
pomocg modeli atomow i czgsteczek.

+*

Napisz rownanie chemiczne tej reakciji.

OdPOWIEAZ: ... e e e
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Zadanie 28. (0 — 2)
Wiedzac, ze wodor jest jednowartosciowy, wpisz w tabeli wzor
sumaryczny metanu oraz wzor strukturalny siarkowodoru.

Nazwa sub- wzor wzor
stancji sumaryczny strukturalny
H
Metan H—C—H
H
Siarkowodor H>.S

Okresl wartosciowos¢ wegla i siarki w tych zwigzkach chemicz-
nych.

Odpowiedz: Wartosciowos¢ wegla .........

Wartosciowos¢ siarki .........
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Informacje do zadan 29 - 30.

Dorosty cztowiek, gdy jest na czczo i lezy bez ruchu, zuzy-
wa na podstawowa przemiane materii okoto 4 kJ (kilodzule)
energii na 1kg masy ciata na godzine.

Catkowita przemiana materii jest zwykle o wiele wyzsza
i zalezy od prowadzonego trybu zycia. Na przykiad przy
wykonywaniu ciezkiej pracy zuzycie energii wzrasta
o 140%.

Zadanie 29. (0 — 2)
lle kilodzuli energii zuzywa cztowiek o masie 50 kg na podsta-
wowg przemiane materii w ciggu jednej godziny?

Odpowiedz: .......ccuvveeieiieiiiiieeeeenn,

lle kilodzuli energii zuzywa cztowiek na jeden kilogram masy
ciata na podstawowg przemiane materii w ciggu 10 godzin?

Zadanie 30. (0 — 3)
lle kilodzuli energii zuzyje cztowiek o masie 60 kg, wykonujac
przez 5 godzin ciezkg prace? Napisz obliczenia.

OdPOWIEAZ: ..o e
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Informacje do zadan 31 — 33.

Aby zaprojektowaé¢ wygodne schody, S h

korzysta sie ze wzoru:
2h+s=d

gdzie h jest wysokoscia stopnia, s jego gtebokoscia,

d zas srednia dltugoscia kroku czlowieka.

Zadanie 31. (0 — 2)

Srednia dlugo$é kroku przedszkolaka z przedszkola ,Mi$” jest
rowna 35 cm, a wysokosC i gtebokos¢ stopni odpowiednio
14 cm i 23 cm. Sprawdz, podstawiajgc odpowiednie wartosci do
wzoru, czy wymiary schodkow w przedszkolu dobrano zgodnie
ze wzorem. Napisz obliczenia.

Odpowiedz:
Wymiary schodkow w przedszKolu ...........cccoeeviiviiiiiiiieiieeennn

Zadanie 32. (0 — 2)
Ze wzoru podanego w informacji wyznacz s w zaleznosci
od h i d,oraz h wzaleznosciod s i d.

OdpowiedzZ: S = i
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Zadanie 33. (0 — 4)
Podstaw do wzoru d = 60 (Srednia dlugos¢ kroku dorostego

cztowieka w centymetrach) i narysuj wykres zaleznosci s od h
(s=0, h=0).

10 T

Zaznacz na odpowiedniej osi, jakie wartosci wysokosci
stopnia (h) odpowiadajg gtebokosci stopnia wiekszej niz 30 cm.

Podaj gtebokosc¢ stopnia dla wysokosci h =15 cm.

OdpowiedzZ: ......eevneeeeeieeeeee e,
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Informacje do zadan 34 — 36.

Zosia z Filipem wykorzystali do zrobienia latawca prosto-
katny kawalek cienkiej, mocnej folii o wymiarach 6 dm
i 8 dm. Przecieli go wzdtuz przekatnej, jedna czes¢ odwro-
cili i skleili specjalng tasma (patrz rysunek). Brzegi tak
otrzymanego latawca usztywnili cieniutkimi listewkami.

folia latawiec

Zadanie 34. (0 — 1)
Oblicz taczng dtugosc listewek usztywniajgcych latawiec.

OdPOWIEAZ: ... e e e eaaaas

Zadanie 35. (0 — 2)
Oblicz dlugosc¢ tasmy sklejajacej obie czesci latawca. Napisz
obliczenia.

OdPOWIEAZ: ...
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Zadanie 36. (0 — 4)

Jesli wiatr wieje z predkoscig 5 m/s, latawiec o polu powierzchni
1 m?, czyli 100 dm? ma site nosna 10 N. Dla ustalonej predko-
Sci wiatru sita nosna jest wprost proporcjonalna do pola po-
wierzchni latawca. Zatézmy, ze predkosC wiatru jest rowna
5 m/s.

Jakie wymiary powinien mieC prostokat podobny do wyjsciowe-
go prostokata, aby sita nosna latawca zbudowanego w taki sam
sposob byta rowna 19,2 N? Napisz obliczenia.

OdPOWIEAZ: ...
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Brudnopis
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